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Oggetto: interrogazione sull’uso dei Giardini di Monsignore del 7 luglio 2023 

 

PREMESSO CHE 

Con Legge regionale 08 agosto 2014, n. 18 e s.m.i., "Organizzazione del sistema turistico in 

Campania", è stata istituita l'Agenzia regionale per la promozione del turismo della Campania, ente 

pubblico strumentale, non economico, dotato di autonomia organizzativa, amministrativa, 

patrimoniale e contabile; 

 

Con delibera n. 499 del 10.11.2021, la Giunta regionale ha completato le procedure per la definitiva 

assegnazione dei beni immobili acquisiti al patrimonio della Regione Campania in virtù del punto 5 

della D.G.R.C. n. 683 del 30.12.2019, individuando, tra l'altro, gli immobili concessi in uso gratuito 

all'Agenzia;  

 

Con la medesima deliberazione n. 499 del 10.11.2021, la Giunta Regionale della Campania ha 

demandato alla “Direzione Generale per le Risorse Strumentali” gli adempimenti consequenziali, ivi 

compresa la sottoscrizione di appositi contratti di comodato con l'Agenzia; 

 

Alla suddetta delibera di Giunta regionale n. 499/2021 sono state apportate, successivamente, 

modifiche formali, ai sensi dell'articolo 10, comma 4, del Regolamento della Giunta, consistenti nella 

inclusione, tra i beni immobili in uso all'Aretur, dei terreni annessi a Villa Rufolo - Giardini del 

Vescovo, siti in Ravello, alla Piazza Duomo; 

 

In data 22 febbraio 2022 è stato sottoscritto il contratto di comodato d'uso gratuito tra l'Agenzia e la 

Regione Campania - Direzione Generale per le Risorse strumentali; 

 

CONSIDERATO CHE 

I Giardini di Monsignor Giuseppe Imperato, situati alle spalle del Duomo di Ravello, a seguito di un 

significativo intervento di recupero e riqualificazione curato dalla Soprintendenza, Beni Architettonici, 

Beni Paesaggistici, Beni culturali, Salerno e Avellino, sono stati resi fruibili a partire dal 23 settembre 

2018; 

 

Consiglio Regionale della Campania - Prot. 0012420/i del 17/07/2023 17.21 Registrato da: DGLEGIS Direzione Generale Attivita' Legislativa

*17/07/2023 17.21-20230012420*

Attività Ispettiva
Reg. gen. n. 695/1/XI Legislatura



L’area comunemente denominata “I Giardini del Vescovo” poiché un tempo percorsa dai prelati della 

città per recarsi dal palazzo vescovile alla cattedrale, è un luogo fortemente identitario, caratterizzato 

dalla presenza di pregevoli giardini ed oggi attrezzato con un teatro e un'area destinata ad attività 

espositive che ne consentono un uso civico e culturale; 

 

DATO ATTO CHE 

L’uso e le attività del sito sono normate dal regolamento di cui al Decreto direttoriale n. 213 

12/05/2023 dell'Agenzia Regionale Campania Turismo N. 213 del 12 Maggio 2023 avente ad oggetto 

“Approvazione Regolamento Per La Concessione In Uso E L'utilizzo Dei Giardini Del Vescovo, Siti 

In Ravello (Sa), Alla Piazza Duomo N. 23”; 

 

RILEVATO CHE 

nella serata di venerdì 7 luglio si è svolto un evento nei Giardini di Monsignore che ha destato molte 

perplessità sia per la natura “privatistica” della cerimonia sia per le segnalazioni di numerosi cittadini 

che hanno lamentato la diffusione fino a tarda notte di musica ad alto volume e soprattutto per lo 

sgomento che ha suscitato l’utilizzo di un luogo pubblico deputato ad eventi di altro profilo culturale 

e di interesse turistico; 

TANTO PREMESSO 

si evidenzia un uso distorto della cosa pubblica, peraltro in aperto contrasto con il Regolamento, che 

all’art. 4 prevede che “…. L'utilizzo degli spazi può essere concesso, a titolo gratuito, ad enti e 

soggetti pubblici e/o privati qualora l'evento, l'iniziativa e/o l'attività sia di rilevante interesse 

turistico ovvero rientri tra le materie e/o attività di competenza dell'Agenzia” ed ancora “Il Direttore 

Generale dell'Agenzia può autorizzare la concessione degli spazi per la realizzazione di eventi, 

iniziative ed attività, senza fini di lucro e di rilevante interesse turistico, culturale, didattico e/o 

sociale, prevedendo la corresponsione, da parte dell'ente e/o del soggetto organizzatore, dei soli 

oneri di pulizia e vigilanza, …”. 
 

Tale evento, sembrerebbe tra l’altro corrispondere alla cerimonia privata di un “Dirigente Regionale 

del settore di riferimento dell’Agenzia”, nell’esprimere viva preoccupazione per l’utilizzo distorto di 

una struttura pubblica naturalmente vocata ad eventi di natura culturale e di promozione turistica 

 

INTERROGA 

Il Presidente della Giunta Regionale per conoscere: 

 

Chi ha autorizzato e a quali condizioni l’uso dei “Giardini di Monsignore” di Ravello per una 

cerimonia privata; 

Se l’accadimento segnalato alla Commissione da me presieduta, sia stato solo un “grave episodio” o 

se sia l’evidenza di una “idea di gestione” da parte della direzione dell’Agenzia che tradisce la 

naturale vocazione di uno dei luoghi più significativi della Costa d’Amalfi; 

Se la Regione prevede attraverso l’Agenzia, di assicurare il giusto coinvolgimento della comunità e 

dell’Amministrazione locale in scelte così significative. 

 

       Cordialmente 

Il Consigliere Regionale 

                                                                                                              On. Nunzio Carpentieri 

 


